

语 文 试 题

考生注意：

1. 本试卷满分 150 分, 考试时间 150 分钟。
2. 答题前, 考生务必用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。
3. 考生作答时, 请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后, 用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑; 非选择题请用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答, 超出答题区域书写的答案无效, 在试题卷、草稿纸.上作答无效。
4. 本卷命题范围: 人教版必修上册第一至第六单元。

一、现代文阅读(35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

近年来, 舞蹈艺术在继承中发展, 在发展中创新, “国风舞蹈”悄然成为文艺星空中熠熠闪光的明星。从网上刷屏的舞段《丽人行》, 到火爆“出圈”的河南卫视春晚节目《唐宫夜宴》; 从播放量过亿的舞蹈综艺《舞千年》, 到央视春晚广受好评的节目《只此青绿》, 以传统文化创新呈现为特色的国风舞蹈在网络短视频和电视综艺的推动下走出剧场, 在更广大的社会文化空间中持续引发关注和传播。这让我们思考: 国风舞蹈为何表现得如此惊艳和出众? 其想象力和创造力持续迸发的原因何在?

舞蹈具有视觉表达的独特优势

舞蹈艺术的特质是以身体为媒介, 超越语言和文字, 诉诸感官和直觉, 进而抵达观众心灵与情感深处。在互联网视频平台强力传播的推动下, 国风舞蹈作品凭借中国古典舞的身体语言优势, 触动观众身体里的文化基因。

这里的中国古典舞并非指复原重现业已失传的我国古代舞蹈, 而是指由当代舞蹈艺术家在提炼传统戏曲和武术等动作元素的基础上, 构建的舞蹈语汇体系。同时, 编导和舞蹈研究者依托丰富的文史资料和出土文物, 不断丰富中国古典舞的身体表达方式, 使其更具有中国传统文化的质感与气韵。以往普通观众对中国古典舞如汉唐古典舞、敦煌舞和昆舞等了解较少, 很多经典的中国古典舞作品也仅限于剧场演出。随着短视频平台的海量传播, 在舞蹈综艺中获得影视化呈现的中国古典舞经典之作《踏歌》《相和歌》等, 获得广泛关注。

同时, 新创精品舞剧中的精彩段落也频频登上热搜, 不断成为“爆款”, 如舞剧《杜甫》中的《丽人行》、《永不消逝的电波》中的《晨光曲》、《只此青绿》中的《青绿》以及《五星出东方》中的《锦绣》。这些精彩舞段原本在舞剧作品中担负推进情节发展的叙事功能, 但在短视频平台和电视

综艺里，作为独立作品得以传播，原有意涵得以扩展，其传统文化气质得以彰显，或清丽典雅，或大气磅礴。例如在《五星出东方》的舞段《锦绣》中，万千丝线交织的深蓝星空下，身着汉代风格服装的舞者缓步起舞，国家一级文物“五星出东方利中国”汉代织锦护臂呈现在舞台背景之中。这段舞蹈从演员的妆容和裙裾，到舞台背景中的织锦护臂与汉代宫阙，都可以看出编导力图展现的不仅是汉代宫廷乐舞，更多的是古拙庄严的汉代风韵。舞段中顿挫感十足的形体动作，带给人们直观震撼的审美体验。

用跨媒介表达增强艺术表现力

舞蹈作为一门综合艺术，其完整呈现离不开表演、音乐、服装、道具和舞美等的深度融合。取材于唐三彩陶俑的舞蹈节目《唐宫夜宴》和取材于北宋古画《千里江山图》的舞蹈节目《只此青绿》，将中国传统文化中诗、书、画、乐、舞一体的综合审美体验淋漓尽致地传达给当代观众。这充分显示出舞蹈艺术处理传统文化题材具有独特优势。在影像新技术的助力下，国风舞蹈凸显了文化与科技融合带来的跨媒介叠加效应。

国风舞蹈将文物、古画、典籍等文化遗产中富于美学意蕴的元素，转化为身体语言并进行跨媒介表达，是其成功的“流量密码”。2023年央视春晚创意交互视觉节目《满庭芳·国色》以中国古典舞的动作语汇演绎中国传统色彩。作品在视觉设计上运用计算机图形、增强现实、人工智能图像生成等技术，使舞者的动作韵律与背景色彩的泼洒、飞溅、晕染等动态实时互动，或雅致婉约，或雄浑豪迈，造就了诗画合一、气韵生动的创意视觉作品。这部作品使人们看到属于中国人的浪漫诗意图和文化情怀，让更多年轻观众感受到中国传统文化原来可以如此个性鲜明、飘逸洒脱。

N 用持续创新打造传世经典

从钟情于视听效果，到在舞蹈中找到文化共鸣，人们喜爱国风舞蹈是因为它能给当代观众带来审美愉悦、情感价值和精神力量。如果深入观察这些国风舞蹈作品，我们会发现，其审美价值正是源自创作者对中华优秀传统文化精神内涵的成功提炼和转化。

在舞蹈综艺《舞千年》中，很多古典舞作品取材于程婴救孤、昭君出塞、桃园结义等家喻户晓的传统故事，以舞蹈形式向观众传递忠义正直、侠肝义胆等中国传统文化中的价值观念。尤其是舞剧《赵氏孤儿》选段的高潮部分，程婴舞蹈动作的大开大合，以无声的身体语言表达强烈情感，其审美力量无需文字描述，令观众动容。这样的作品通过层层递进的情感共鸣，让今天的观众走进历史，在古今对话中获得对历史、对生活的深刻感悟，实现精神的升华和境界的提升。

在国风舞蹈持续“出圈”的同时，我们也需要清醒认识到，“爆款”舞段的根基是成熟的舞台作品，是最具舞蹈艺术特色的身体语言及其审美体验。只有不断创造和打磨出更多经典舞台作品，才能将舞蹈艺术以更加多元的形式传播开来；只有积累足够丰富厚重的舞台作品，才能让舞蹈艺术历经时代变迁依然充满活力；也只有充分领悟中华优秀传统文化精髓并不断将其转化为具备当代审美价值的舞台作品，才能获得广大观众的共鸣与共情，进而创造出真正的传世经典。中华优秀传统文化为当代观众提供诗意栖居的精神家园，为文艺创作提供取之不尽的灵感源泉。国风舞蹈以身体语言触动当代心灵，引领更多观众探寻传统文化之美。

（摘编自张延杰《展现舞蹈艺术的魅力》）

1. 下列对原文相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 以呈现传统文化创新为特色的国风舞蹈通过网络短视频和电视综艺走出剧场，并受到关注，广泛传播。

- B. 国风舞蹈以身体为媒介,超越语言和文字,能够抵达观众心灵和情感深处,触动观众的文化基因。
- C. 舞蹈的完整呈现需要与表演深度融合,舞蹈节目《唐宫夜宴》就是凭借舞蹈与表演的融合“出圈”的。
- D. 舞蹈综艺《舞千年》以舞蹈形式传递忠义正直、侠肝义胆等中国传统文化中的价值观念,常给观众精神力量。

2. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3分)

()

- A. 中国古典舞并不能复原已经失传的中国古代舞蹈,只能在传统戏曲和武术等动作元素上提炼和构建舞蹈语汇。
- B. 舞段《锦绣》展现出了古拙庄严的汉代风韵,舞段中顿挫感十足的形体动作,给人们带来直观震撼的审美体验。
- C. 在处理传统文化题材方面,舞蹈艺术具有独特优势,借助影像新技术,国风舞蹈凸显出跨媒介叠加效应。
- D. 一些古典舞剧作品能通过层层递进的情感共鸣,让观众走进历史,获得对历史、对生活的深刻感悟。

3. 下列选项,最适合作为论据来支撑“在影像新技术的助力下,国风舞蹈凸显了文化与科技融合带来的跨媒介叠加效应”这一观点的一项是(3分)

()

- A.《晨光曲》以板凳蒲扇舞的方式呈现出上海弄堂女人的生活细节,体现了东方女人的独特神秘的美,刻画了一段静谧美好的弄堂生活。
- B.《唐宫夜宴》曾入围第十二届中国舞蹈“荷花奖”古典舞评奖终评,其创作灵感来自 1959 年河南安阳张盛墓出土的隋代乐舞俑。
- C.《满庭芳·国色》用古典舞的形式演绎中国传统的代表色彩,展现国色之美、文化自信,是一个值得大家去深入了解的精品佳作。
- D. 舞剧《杜甫》中的《丽人行》在短视频平台上海量传播,这部在舞蹈综艺中获得影视化呈现的中国古典舞经典之作,获得广泛关注。

4. 请简要分析本文的论证特点。(4分)

答:_____

5. 鲁迅在《拿来主义》中说“没有拿来的,文艺不能自称为新文艺”,那么,你认为如何“拿来”才能更好地展现舞蹈艺术的魅力?请结合文本简要分析。(6分)

答:_____

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共 4 小题,16 分)

阅读下面的文字,完成 6~9 题。

金翅鱼之歌

陈集益

集科拖着行李箱,从通州运河站坐上六号线地铁去往北京站。尽管火车不断提速,高铁取代了动车,从火车南站坐高铁的话六个半小时就能抵达金华,但是他仍然选择去坐那趟老式火车。因为这是一列与他的人生休戚相关的火车,他第一次来北京找工作坐的是它,他和马莉第一次从报料者与记者的关系跨越到恋爱的关系,这个转变就发生在这趟老式火车上。

当他从二号线地铁站出来,从地下转到地上,熟悉的车站广场与候车大楼让他感到亲切。

在喧闹的二楼候车室他没有等很久，通过检票口走上一条廊道再下去就到了站台上。

绿色的K101次列车，早已停在轨道上等着乘客，心急的乘客们沿着它往火车两头跑。

他不敢想象在这儿，曾经有多少人经过，发生过多少分离或者重逢的故事。看着窗外的建筑、树木倒退着，更多树木、高塔、电线杆扑面而来，他会有一种浪迹天涯的豪迈与悲怆，仿佛漂泊是一件了不起的事情。

集科买的是中铺。他在中铺躺下后，掏出手机。

微信上有好几条留言。有李钢发来的最新金翅鱼洄游图片，告知第一批金翅鱼已经到达黑水潭。然后又看到王乡长发来的电子邀请函，邀请他“拨冗回山乡”参加旅游节。他点开邀请函，网页播放的音乐正是《金翅鱼之歌》。

这是又一个歌词被改写的版本，一个甜美的、清亮的女声演唱着，大概是为了烘托旅游节气氛专门制作的：“……这是一条艰苦的路，在岩石激流中穿越，不畏险阻，奋勇前进。金翅鱼啊飞起来，这是一条团结之路，沿着祖辈的足迹，为了家乡发展，将爱与富裕撒播……”

集科没有想到多年前写下的这首歌能流传这么久，有民歌手用汤溪方言唱的，有通俗歌手用普通话唱的，也有地摊歌手用金华话唱的，以至于市教育部门把《金翅鱼之歌》作为本地民歌收入音乐教材时，误以为这是一首自古有之的民歌，词曲作者署名“佚名”。集科听说后，从未想过去谈什么版权，只希望有更多人听到、听懂这首歌，有更多人关心、保护金翅鱼。

这么想着，他循环播放着这首曲子。

火车开开停停，仿佛前路没有尽头，又仿佛处处是尽头。

夜深了，卧铺车厢熄灯了。车厢里安静下来，乘客们纷纷睡去。他想入睡，却睡不着。火车在一个站点停靠，又重新震动起来，集科拉开枕边的窗帘，探头往外看，透过车窗他看到大地被黑暗笼罩，铺展在大地上的一条条铁轨就像是黑暗中的一条条河流。远处有灯光像一颗颗颤动的星星。他突然饿了，从塑料袋里掏出一桶方便面，凭借着车厢走廊底部的暗灯走到两节车厢连接处。

泡好方便面，他重新回到车厢坐在走廊靠窗的座位上，默默地望着窗外。

此时，火车正迎着浓得化不开的黑暗，就像轮船驶在无边的大海上。只有等到迎面有火车驶来，两车交会之际，那些阻挡火车前进的黑暗才会被瞬间撞飞。那短暂交会的几秒钟，给人的感觉是火车突然飞起来了。眨眼间，窗外犹如闪电划过，亮得晃眼。

哐当，哐当，在两车短暂交会之后，车轮和铁轨继续发出有规律的摩擦声，继续驶向南方。集科看看窗外，窗外黏稠的黑暗早已回流、聚拢。

火车正在驶过一个小镇，黑夜里突然出现了一大片光亮，只见车窗外成排的路灯一盏盏地闪过，就好像一双双明亮的眼睛——一盏一盏，除了马莉的眼睛、父亲母亲的眼睛、儿子的眼睛，还有李钢的眼睛、丁武的眼睛、夏炎的眼睛、刘局长的眼睛、老诚的眼睛；王乡长的眼睛、赖伟楚的眼睛、小石的眼睛；柳一青的眼睛、小苏的眼睛……还有许许多多一起合作过保护金塘河或者修建其他河流的建设者、志愿者的眼睛；以及那些在他脑干受损、昏迷不醒的日子，为他捐款的、关心他的人们的眼睛；那一群群听过他环保讲座的孩子们的眼睛——他们多么渴盼着从大人们身上获得知识，获得榜样的力量。而他的爷爷，此刻在更高更远的夜空看着他，他的眼睛好亮好亮——

集科感觉脸上痒痒的，一摸脸颊，发现自己又流泪了。

他明白：他不是一个孤单的个体，他能够从一个埋头画图纸的建筑设计师，一步步成长为一

一个付诸实际行动的环保志愿者、一个鱼类洄游通道设计者，是冥冥之中有一股力量在推着他前行。这股力量如此强大，就像大自然召唤着普天之下的洄游之鱼在特定时间、特定地点集结，它们跨越江河湖海，飞跃一道道瀑布，历经千难万险，勇往直前……

这会儿，窗外的天还黑着。车厢里响着粗细不一的鼾声，就像鼾声也会传染一样，它们组成了一支奇怪的曲子。但是他知道，太阳这个永不熄灭的火球，很快就会从东边的地平线上冉冉升起，光芒像金子一样洒满大地。他一直坐在走廊靠窗的座位上，等待火车在天明之后抵达故乡。

(节选自《人民文学》，有删改)

6. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是(3分) ()

- A. 北京并不是集科的故乡，但车站广场与候车大楼依然让集科感到熟悉而亲切，可见这座火车站见证了集科人生中的许多重要时刻。
- B. 为了烘托旅游节气氛，集科改写了《金翅鱼之歌》的歌词，歌词中“为了家乡发展”呼应着集科故乡的发展。
- C. 《金翅鱼之歌》广泛流传，被金华市教育部门收入音乐教材，侧面表现出政府和民众对环保工作的高度重视。
- D. 文中的“黑暗”不仅指自然环境的“黑夜”，也寓意开展环保工作所面对的社会环境，说明环保之路并非是坦途。

7. 对文中艺术特色的分析与鉴赏，不正确的一项是(3分) ()

- A. “他不敢想象在这儿，曾经……重逢的故事”运用心理描写，展示了集科离开北京时内心的不舍与悲怆。
- B. “浓得化不开的黑暗”“黏稠的黑暗”化无形为有形，令读者身临其境地感受集科在火车上看到的夜晚。
- C. 文章运用比喻、反复手法写车窗外成排的路灯，这些路灯在集科看来就像是一双双不同的人的眼睛。
- D. 文章结尾用比喻手法写阳光满照大地，暗示了环保工作在社会各界的共同努力下必将取得胜利的主题。

8. 请结合文本简要分析集科的形象特点。(4分)

答：_____

9. 本文与《哦，香雪》都写到了火车，其寓意有何异同？请结合文本简要分析。(6分)

答：_____

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

材料一：

臣事事，而君无事；君逸乐，而臣任劳。臣尽智力以善其事，而君无与焉，仰成而已。故事无不治，治之正道然也。人君自任而务为善以先下，则是代下负任蒙劳也。臣反逸矣。故曰：君人者，好为善以先下，则下不敢与君争为善以先君矣，皆私其所知以自覆掩；有过，则臣反责君，逆乱之道也。

(节选自《慎子·民杂》)

材料二：

夫君也者，处虚素服而无智，故能使众智也；智反无能，故能使众能也；能执无为，故能使众为也。无智、无能、无为，此君之所执也。人主之所惑者则不然。以其智强智，以其能强能，以其为强为，此处人臣之职也。处人臣之职而欲无壅塞，虽舜不能为。武王之佐五人，武王之于五人者之事无能也，然而世皆曰取天下者武王也。故武王取非其有如己有之，通乎君道也。通乎君道，则能令智者谋矣，能令勇者怒矣，能令辩者语矣。夫马者，伯乐相之，造父御之，贤主乘之，一日千里。无御相之劳而有其功，则知所乘矣。今召客者，酒酣，歌舞鼓瑟吹竽，明日不拜乐已者，而拜主人，主人使之也。先王之立功名有似于此。使众能与众贤，功名大立于世，不予佐之者，而予其主，其主使之也。譬之若为宫室，必任巧匠，奚故？曰：“匠不巧则宫室不善。”夫国，重物也，其不善也岂特宫室哉！巧匠为宫室，为圆必以规，为方必以矩，为平直必以准绳。功已就，不知规矩绳墨，而赏巧匠。宫室已成，不知巧匠，而皆曰：“善，此某君、某王之宫室也。”此不可不察也。人主之不通主道者则不然。自为之则不能，任贤者则恶之，与不肖者议之。此功名之所以伤，国家之所以危。君者固无任，而以职受任。工拙，下也；赏罚，法也；君奚事哉？若是则受赏者无德，而抵诛者无怨矣，人自反而已。此治之至也。

(节选自《吕氏春秋·倾顺》)

10. 材料一中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

人君自任[A]而务[B]为善以先下[C]则是代[D]下负任[E]蒙劳也[F]臣反[G]逸矣

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分) ()

- A. 事，指做事情，《梦游天姥吟留别》“安能摧眉折腰事权贵”中的“事”是“侍奉”，两者词性相同。
B. 道，指途径、根源，与《师说》“余嘉其能行古道”中的“道”意思相同。
C. 明日，指第二天，与《邹忌讽齐王纳谏》“明日徐公来”中的“明日”意思相同。
D. 至，指极点，与《劝学》“无以至千里”中的“至”意思不同。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是(3分) ()

- A. 如果臣子竭尽自己的智慧和能力去把事情做好，君主不需要参与其中就可以坐享其成，这就是治国的正道。
B. 糊涂的君主仅凭借自己有限的智慧、才能逞强，让自己处于臣子的职位，即使像舜帝一样也会被蒙蔽。
C. 武王能够让智者替自己出谋划策，勇者替自己奋勇作战，辩者替自己说话，这就是周武王通晓的为君之道。
D. 御国与驾马道理相通，如果任用伯乐相马、造父驾车，贤能的主人只管乘坐；君主不必辛劳，就可享有一日千里的功效。

13. 把材料二中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)武王之佐五人，武王之于五人者之事无能也，然而世皆曰取天下者武王也。(4分)

译文：_____

(2)自为之则不能，任贤者则恶之，与不肖者议之。(4分)

译文：_____

14. 两则材料都谈到了为君之道，请简要概括它们的相同之处。(3分)

答：_____

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋词,完成15~16题。

鹧鸪天

惠洪

蜜烛花光清夜阑,粉衣香翅绕团团。人犹认假为真实,蛾岂将灯作火看。
方叹息,为遮拦。也知爱处实难拚。忽然性命随烟焰,始觉从前被眼睛。

15.下列对这首词的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

()

- A.上阙首句点出了全词的时空场景,描绘出烛光摇曳,残夜凄凉的景象。
- B.“粉衣香翅”中以“粉”“香”写飞蛾的美丽,奠定全词对飞蛾的赞美之情。
- C.上阙后两句生发议论,人尚且以假为真,更不用说飞蛾会将灯看做火了。
- D.“为遮拦”这一动作细节描写,表达出了词人对飞蛾无端殒命的不忍之情。

16.“忽然性命随烟焰,始觉从前被眼睛”包含深刻意蕴,请结合内容简要分析。(6分)

答:

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)怀古词中,词人常以历史遗迹之冷落荒凉表达兴衰之感慨,如辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》中,刘裕曾居住过的地方现在已是“_____ , _____ ”。
- (2)韩愈在《师说》中,对当时耻于学习的现象发出“_____ , _____ ”的慨叹,其中,“久”字写出了当时耻师现象已成陋习,“难”字写出了从师学习的重要性。
- (3)在《劝学》中,荀子用登高望远、顺风疾呼、骑马行千里、划桨渡江河四个类比,推出了“_____ , _____ ”的结论。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共2小题,10分)

阅读下面的文字,完成18~19题。

①青少年时期的费孝通正值日本军国主义大肆侵华、中华民族处于危急存亡之秋。②费孝通早年在东吴大学读了两年医学预科班,③目的是治病救人。④但面对国家风雨飘摇、人民贫穷落后,⑤他意识到,中国的问题不是一两个人生病的问题,⑥但是中国会不会亡国的问题。⑦ he觉得,医治社会比医治人更重要。

费孝通转到燕京大学社会学系,下决心研究中国的社会,目的就是要用社会科学的研究来医治中国社会的病症;就是用自己的知识来帮助中国摆脱贫困,走向富强,实现救国富民的人生目标。费孝通说:“我是个知识分子,也是一个从知识分子家庭里面出来的人,特别是经过‘五四’运动,相信科学救国。我们希望的是从了解中国的问题出发,能够找到一条出路。这是当时时代赋予我们青年人的一种向往。”

18.文中第一段有三处表述不当,请指出其序号并做修改,使语言表达准确流畅,逻辑严密。不得改变原意。(6分)

- 答:(1)_____
- (2)_____
- (3)_____

19. 文中画横线的句子使用了哪些修辞手法？请简要赏析。(4分)

答：_____

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共3小题,10分)

阅读下面的文字,完成20~22题。

三门峡是一个“因河而生”的城市,地处河南省西部,豫晋陕三省交界黄河南金三角地区,是河南省的“西大门”。相传大禹治水时,凿龙门,开砥柱,在黄河中游形成了“人门”“鬼门”“神门”三门并立的峡谷河道,①。它的前身是陇海铁路上的一个小镇——会兴镇和黄河三门峡附近原属陕县的黄底等几个乡的农村。1957年,为开发和治理黄河,兴修三门峡水利枢纽工程,三门峡设市建城,应运而生。

历史和地理的双向坐标就这样决定了三门峡的地位,决定了②。黄河是宽阔的,又是暴烈的,每隔数年,它就会发怒一次,“经天亘地,滔滔流出,昆仑东北。神浪狂飙,奔腾触裂,轰雷沃日。”以不可一世的野蛮和恣意,嘶吼着,咆哮着,携滔滔黄水呼啸而至、而去,给沿河而居的人们留下大片的荒芜和无尽的悲苦。据记载,从先秦到中华人民共和国成立前的2500多年间,黄河下游共决溢1500多次,改道26次,正如史书所称:“黄河三年两决口,百年一改道。”“百里不见炊烟起,唯有黄沙扑空城。”曾几何时,水静浪平,清风和月,是历朝历代居住在黄河岸边的人们梦寐以求的向往和理想……

20. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过15个字。(4分)

答:①_____

②_____

21. 下列各句中的引号,和文中画波浪线处的引号用法相同的一项是(3分) ()

A. 三门峡是一个“因河而生”的城市。

B. 总书记指出:“坚持依法治国首先要坚持依宪治国。”

C. “一带一路”不仅是货物运输的通道,也是文化交流的桥梁。

D. 新时代城市建设者管理者之家彰显着“城市温度”。

22. 请简要分析文中加点词语的含义和作用。(3分)

答:_____

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

每个人在婴儿时期都有一个“神奇的奶嘴”,它可以让大声哭闹的婴儿止住哭泣,甚至让小婴儿笑起来。进入成年时期,生活中也充斥着各种各样的“奶嘴”,可以改变我们的情绪甚至麻木我们的思想,这就是“奶嘴乐”,如综艺、偶像剧、真人秀等大众娱乐节目,明星八卦,游戏,短视频App……

中国古代有“非学无以广才,非志无以成学”的劝学名谏,有“黑发不知勤学早,白首方悔读书迟”的深刻反思。“道虽迩,不行不至”,面对各种诱惑,有些人可以对自己认准的事做到“麋鹿兴于左而目不瞬”。

以上材料引发了你怎样的联想和思考？请写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。